Communication Série et Parallèle

Série S SI


FONCTION COMMUNIQUER 

Pour transmettre ou recevoir des informations entre un PC et un périphérique ou entre deux ordinateurs, il est possible d’utiliser deux modes transmission :

Le mode de transmission parallèle (rapide) pour une distance inférieur à 2m 

Le mode de transmission série (plus lent) pour un éloignement supérieur à 2m (jusqu’à 50m)

I- Mode de transmission parallèle : la liaison centronic (port // du PC)

Cette interface est habituellement utilisée pour la communication entre un micro-ordinateur et une imprimante (Centronics est un constructeur d’imprimantes, créateur de l’interface qui porte son nom). Elle peut aussi être utilisée pour piloter des entrées/sorties numériques et vous sera donc particulièrement pour vos mini-projets . Les données sont transmises par bloc de 8 bits (d0 à d7). 

Elle est composée de 11 lignes (broches) essentielles:
- 8 sorties  D0,D1,D2 …...D7 (données) 
- 1 sortie  STROBE     (validation)

- 1 entrée :  BUSY (terminal occupé), 
- 1 entrée : ACKNOWLEDGE (acquittement).

L’échange des informations se fait suivant la procédure de " handshake " (poignée de main):
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etape2: «Prélevezla» (STROBE)

etape3: « Je suis occupée» (BUSY)

étaped: «J'ai bien re¢u la donnée » (ACKNOWLEDGE)





La liaison parallèle se fait sur niveaux TTL et nécessite un câble court (3m maxi). Les raccordements se font par connecteur 36 points côté imprimante et 25 points côté ordinateur. Chaque fil de donnée est torsadé avec un fil de masse (Pour plus d’infos brochage imprimante, voir site louispayen.apinc.org )

  Côté ordinateur, connecteur DB25 femelle:
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Niveau Logiques et Niveau électrique

  

	  
	0 logique
	1 logique

	Entrée
	0 à 0,8v
	2v à 5v

	Sortie
	0 à 0,4v
	2,5v à 5v


Brochage  d’une interface parallèle

	Lignes
	Numéro broche
	Valeur décimale
	Adresse(hexa)
	Type
	Etat actif

	D0
	2
	1 
	378 
	sortie
	1

	D1
	3
	2
	378
	sortie
	1

	D2
	4
	4
	378
	sortie
	1

	D3
	5
	8
	378
	sortie
	1

	D4
	6
	16
	378
	sortie
	1

	D5
	7
	32
	378
	sortie
	1

	D6
	8
	64
	378
	sortie
	1

	D7
	9
	128
	378
	sortie
	1

	STROBE
	1
	1
	37A
	sortie
	0

	AUTO LINE FEED
	14
	2
	37A
	sortie
	0 

	INIT/RESET
	16
	4
	37A
	sortie
	1

	SELECT IN
	17
	8
	37A
	sortie
	0

	ERROR
	15
	8
	379
	entrée
	1

	ON LINE
	13
	16
	379
	entrée
	1

	PAPER EMPTY
	12
	32
	379
	entrée
	1

	ACKNOWLEDGE
	10
	64
	379
	entrée
	1

	BUSY
	11
	128
	379
	entrée
	0


On notera que certaines lignes sont actives sur niveau bas (0) : strobe, auto, sélect et busy. Il faut en tenir compte lors de la programmation ! (voir plus bas)

Adresse des ports de l’imprimante : 

Les P.C. possèdent généralement un seul port imprimante nommé LPT1 d’adresses $378, $379, $37A. 

Dans le cas où plusieurs ports sont disponibles, leurs adresses sont les suivantes:
- deuxième port LPT2 h278...
- troisième port LPT3 h3BC...
Exemple de programmation en Qbasic :
OUT &H378, 16    met la sortie D4 (broche6) à l’état haut et les autres sorties D0...D3 et D5...D7 à l’état bas.

OUT &H378, 3      met les sorties D0 (broche 2) et D1 (broche 3) à l’état haut et les autres sorties D2...D7 à l’état bas.

OUT &H37A, 1     met la sortie STROBE (broche 1) au niveau logique 1 c’est à dire à l’état bas. 

Les autres sorties correspondant à cette adresse sont mises au niveau logique 0.

A = INP (&H379)    si A = 192 (128+64), l’entrée ACKNOWLEDGE est au niveau logique 1 ( état haut) , l’entrée BUSY est au niveau logique 1 (état bas), les autres entrées correspondant à cette adresse sont au niveau logique 0.

II- Mode de transmission série 

Dans une transmission série , les informations numériques sont transmises bit après bit. A fréquence de transmission égale, la transmission série est donc plus lente que la transmission parallèle . Par contre la distance de transmission peut être beaucoup plus importante et on économise du câble ! 

La difficulté majeure de ce type de transmission est la synchronisation par l’horloge des échanges entre émetteur et récepteur. L’horloge délivre un signal périodique qui cadence la transmission des bits.

On distingue deux familles de transmission série :

La transmission série synchrone, qui impose l’envoi de l’horloge de synchronisation par l’émetteur.
La transmission série asynchrone qui suppose l’horloge du récepteur à la même fréquence que l’émetteur. 

Mode de transmission standard : transmission série asynchrone 
Principe :
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L’octet à transmettre est envoyé bit par bit (poids faible en premier) par l’émetteur sur la ligne Tx, vers le récepteur (ligne Rx) qui le reconstitue.
La vitesse de transmission de l’émetteur doit être identique à la vitesse d’acquisition du récepteur. Ces vitesses sont exprimées en BAUDS (1 baud = 1 bit / seconde). Il existe différentes vitesses normalisées: 9600, 4800, 2400, 1200... bauds.
La communication peut se faire dans les deux sens (duplex), soit émission d’abord, puis réception ensuite (half-duplex), soit émission et réception simultanées (full-duplex).
La transmission étant du type asynchrone (pas d’horloge commune entre l’émetteur et le récepteur), des bits supplémentaires sont indispensables au fonctionnement: bit de début de mot (start), bit(s) de fin de mot (stop).
D’autre part, l’utilisation éventuelle d’un bit de parité, permet la détection d’erreurs dans la transmission.

Exemple : Transmission du code $82 avec 1 bit de stop, sans bit de parité.
$82  % 1000 0010
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L’état de repos correspond au niveau logique « haut » de la ligne .
Le bit START démarre la transmission (la transition niveau haut – niveau bas de la ligne indique au récepteur qu’un caractère est émis, cela permet au récepteur de « caler » son horloge de réception

Le caractère est émis suivant un type de codage (ASCII : 7bits, IBM : 8bits, Télex : 5bits … ). 

Le bit de parité (facultatif) est généré à l’émission et testé par le récepteur . il permet de détecter les erreurs de transmission.

La fin de l’émission d’une trame est indiqué par l’envoi de un ou deux bits de «STOP » qui sont toujours à l’état haut. 
Toutes ces données (bit start, stop, parité, vitesse …) font partie du protocole de communication qui doit être naturellement le même pour l’émetteur et le récepteur ;

On notera dans notre exemple qu’une fois l’horloge du récepteur synchronisé par le bit start, la détection d’un 1 ou d’un zéro se fera à chaque front montant de l’horloge. 

La parité :

    La parité est une technique qui permet de vérifier que le contenu d’un mot n’a pas été changé accidentellement lors de sa transmission. L’émetteur compte le nombre de " 1 "  dans le mot et met le bit de parité à " 1 " si le nombre trouvé est impaire, ce qui rend le total paire : c’est la parité paire. On peut aussi utiliser la parité impaire. Ainsi, en parité paire, si à la réception il y a un nombre impaire de bits reçu , c’est qu’il y a eu une erreur de transmission (et l’émetteur devra ré-émettre la trame)

Exemple: transmission de $82, puis $F1, avec parité paire et 2 bits de " stop ".
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Intérêt de la communication série :

· nombre de fils réduits: la communication la plus simple peut être faite sur 3 fils (Tx, Rx et masse),

· communication sur de grandes distances à travers le réseau téléphonique, par utilisation d’un MODEM (MODulateur-DEModulateur): Minitel, réseau INTERNET.

Principe d’une transmission par MODEM 

Exemple: transmission du caractère " A " ($41):
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Port série d’un micro ordinateur :
La liaison est souvent du type V24/V28 (ou norme RS232C)
Le 1 logique correspond à une tension  comprise entre –3V et – 25V
Le 0 logique correspond à une tension comprise entre +3V et +25V
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IMPORTANT : Vous constatez donc que le signal est inversé (car un 0 logique correspond à une tension POSITIVE et le 1 à une tension négative) . Contrairement à l’interface parallèle qui délivre une tension 0-5V compatible avec l’électronique numérique standard,   lorsqu’on interface une liaison série avec un montage électronique, il est impératif d’adapter la tension (du négatif = destruction des circuits !) . On utilise généralement un circuit spécialisé (le MAX232 par exemple) qui permet de récupérer des signaux TTL (0-5V) standard

Brochage d’une interface RS232 sur un IBM-PC :

	  
	connecteur DB 25
	connecteur DB 9
	  

	TXD
	2
	3
	Transmitted Data

	RXD
	3
	2
	Received Data

	RQS ou RTS
	4
	7
	Request To Send

	CTS
	5
	8
	Clear To Send

	DSR
	6
	6
	Data Set Ready

	SG
	7
	5
	Masse du signal

	DTR
	20
	4
	Data Terminal Ready

	CD
	8
	1
	Carrier Detect

	RI
	22
	9
	  


En plus des broches TXD, RXD et masse (SG) , d’autres lignes peuvent être utilisées pour faciliter la communication . 

Documentation ressources :
Foucher, Sciences de l’ingénieur édition Août 2002
http://pedagogie.ac-aix-marseille.fr/disciplines/sti/genelec/cours/abati/rs232.htm 
http://pedagogie.ac-aix-marseille.fr/disciplines/sti/genelec/cours/abati/centronic.htm 
http://lsc.cemif.univ-evry.fr:8080/~hoppenot/enseignement/cours/rli/ls.pdf 

Modulation par glissement de fréquence (F.S.K. frequency shift keying).


Le signal de fréquence F1 correspond à un niveau 1 et la fréquence F2 à un niveau 0.
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